

ОНИ ВЕРНУЛИСЬ, НО НЕ ВСЕ...

Афганистан - это часть нашей истории. Советского Союза уже давно нет, но память об афганской войне осталась. Такое не забывается. Вчерашних выпускников бросили со школьной скамьи в пекло войны. С юношеским максимализмом и презрением к смерти они шли на затаившиеся во мраке чужих ночей засады и минные поля, высаживались в объятые пламенем кишлаки и поднимались в атаку на душманские окопы. Годы... Они сотрут из памяти многое, но только не боль утраты.

Они вернулись, но не все, Погибшие лишь в памяти остались, В сердцах разбитых горем матерей, Да и в сердцах людей не затерялись. Не все вернулись с той войны домой И никогда уже не возвратятся... Но в миг покоя, тишины ночной Они в сердцах к нам, слышите, стучатся.

РОЖКОВ Владимир Витальевич родился 8 ноября 1962 года в городе Маргилан Ферганской области Узбекистана. В 1979 году его семья переехала в Тольятти. Десятый класс Владимир окончил в школе №47. Из школьных предметов он любил математику, активно занимался спортом: борьбой, боксом, хоккеем. Хорошо плавал, играл в футбол и в шахматы. По окончании школы, юноша поступил в СГПТУ №65, где получил профессию газоелектросварщика. До призыва в армию около 2-х месяцев Владимира проработал на ВАЗе.

Наступила осень, и пришла пора отдать Родине свой воинский долг. 1 октября 1981 года Володя был призван в ряды Вооружённых сил СССР и направлен в учебную часть в Ашхабад. Через полгода учебы, ему была присвоена квалификация радиотелеграфиста. А далее был Афганистан - батальон связи под Кабулом, затем в Хиджане, Баграме, с сентября 1982 года - в Чарикаре, а с марта 1983 года на Саланге (Калатак).

Скучать и тосковать было особо некогда. Связь - это нерв армии. Лучшая оценка работы связиста на боевых постах - когда его не замечают: все тихо, значит, связь есть. А когда о связи вспоминают, начинают его звать, кричать, дело плохо - связи нет. Без связистов не обходилась ни одна война, ни один выход на боевые операции.

Володя попал в огненную круговерть боевых действий: обстрелы, дерзкие прорывы сквозь засады исламистов, огневые налеты и перестрелки. В многочисленных боях он показал себя решительным и смелым воином.

Рожкова Любовь Николаевна каждый день писала сыну. Что значит весточка из дома для солдата, поймет только тот, кто служил, а уж для того, кто слышал свист пуль, строчки, написанные

до боли знакомым почерком, и вовсе были бесценным эликсиром для поднятия духа и преодоления страха перед опасностью.

Заботливый сын отвечал, как мог часто, но ведь не напишешь родным и любимым, как смерть каждый день ходит рядом: **"За меня не волнуйтесь, в нашем районе все спокойно, никого не слушайте, мы здесь отдыхаем, едим арбузы, дыни..."**, **"Стою я по-прежнему в "секрете", кругом горы, спускаемся вниз, берем продукты и снова поднимаемся..."**, **"...Я пока жив и здоров, служу себе потихоньку..."**, **"Светит солнце, снега нет, только иногда дуют холодные ветра..."**. А за этой красотой - засады "духов", частые обстрелы, выходы в обледеневшие скалы и стычки с мятежниками. Об этом Владимир почти не писал, берег спокойствие родных. В одном из рейдов Володя был ранен в ногу и какое-то время пролежал в госпитале в Пули-Хумри. Но даже тогда он сообщал, что был госпитализирован с простудой.

12.10.1983 г. **"Привет из Афганистана! Здравствуйте мои дорогие мама, папа, Сережа и Мариночка! Получил два письма и одно от Сергея, большое вам спасибо. Фотографии тоже получил, где вы все вместе и мои получились нормально, высылать больше не надо и письма писать хватит, теперь меня ждите. Погода еще нормальная, днем жарко, ночью прохладнее, служу на старом месте. Здоровье хорошее. Передавайте всем от меня привет. А пока до свидания"**.

Это последнее письмо из Афганистана. В своих мечтах он был уже дома, ведь 1 октября исполнилось ровно два года со дня призыва на службу. Совсем скоро возвращаться в Тольятти. Владимир мечтал хоть на денек оказаться дома, искупаться в Волге. Очень хотел подать документы на поступление в институт связи. Но судьба распорядилась по-иному, и письмо действительно стало последним, потому что через шесть дней после него заместитель командира взвода, младший сержант Рожков Владимир Витальевич погибнет в неравном бою.

Что же произошло в те последние дни его службы? Вот что писали, выражая соболезнования, друзья и сослуживцы: **"С Володей мы знакомы были около года. Был он веселым, в трудную минуту умел поддержать шуткой, никогда не па-**

дал духом, был примером для своих подчиненных. В этот последний день 18 октября 1983 года был дан приказ выступить на боевое дежурство и охрану дороги, по которой двигались советские автоколонны. Этот пост далеко в горах. Володя со своей группой стал подниматься на пост под прикрытием бронетранспортера. И когда они подошли к кишлаку и скрылись за дувалом (высоким глиняным забором), завязалась перестрелка. Рядом с кишлаком в ущелье оказалась группа душманов. Завязался бой, и в этом бою Володя был тяжело ранен и потом скончался.

Но до последней минуты Володя сражался как герой, до последнего патрона, до последнего вздоха. Вы не думайте, это не громкие слова. Ваш сын достоин их..."

Группа из пяти бойцов под командованием заместителя командира 2-го взвода младшего сержанта Рожкова попала в засаду. Душманы открыли огонь почти в упор. Сразу были ранены два товарища Владимира, сам он, тоже получивший ранения в голову и грудь, с перебитой осколком ногой, прикрывал собой ребят, обеспечивая им выход из кольца окружения и отбивался до тех пор, пока у него не кончились патроны.

Володю "привезли" в Тольятти вечером 28 октября, а утром следующего дня в почтовом ящике лежало то последнее письмо, посланное им из Афганистана...

За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга в ДРА, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5.04.1985 года младший сержант Рожков Владимир Витальевич был награжден орденом Красной Звезды (посмертно). 25 октября 1988 года - медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа", а 28 декабря 1988 года - Грамотой Президиума Верховного Совета СССР "Воину-интернационалисту".

Нина ШИРШАЕВА Фото из семейного архива Рожковых

